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鄂州市城市大脑总体规划纲要
（2020-2022年）
（征求意见稿）
[bookmark: _Toc54448126]一、总体要求
[bookmark: _Toc54448127]（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于网络强国、数字中国重要论述的有关精神,积极抢抓党中央支持湖北省经济社会发展一揽子政策机遇，以城市大脑赋能城乡一体化高质量发展为主线，以数字新基建为支撑，以大数据+、智能+、互联网+为手段，推动新一代信息技术与鄂州市数字政府和新型智慧城市改革建设深度融合，推进全市政务服务升级、公共服务普惠、产业转型发展及治理体系和治理能力现代化，助力高水平推进“三城一化”战略落地实施，将鄂州打造成为“鄂东数字经济第一城，全省数字转型排头兵”，进一步提升鄂州市在有效对接和主动服务长江经济带、中部崛起等国家重大战略中的支点作用。
[bookmark: _Toc54448128]（二）建设原则
统筹规划，协调发展。坚持整体统筹和分级建设相结合，以数据共融共享、系统互联互通、应用深度整合为重点，加强全市城市大脑建设统筹力度，一体化赋能各区、各部门、各街镇智慧应用发展。各区、各部门在全市城市大脑统一框架下，按照立足当前、兼顾长远、急用先上原则，做好规划衔接，健全我市城市大脑统一应用体系，因地制宜开展分级建设，实现全市“共绘一张图”“同下一盘棋”。
融合创新，引领发展。围绕城市大脑赋能经济社会高质量发展，聚焦政府改革、城市治理、公共服务、产业发展等重点领域，促进信息化与行业应用深度融合，促进技术创新、业务创新、管理创新和模式创新，推动新技术、新业态、新模式、新经济加快发展，不断拓展城市发展新空间。
[bookmark: _Toc445041147][bookmark: _Toc431367323][bookmark: _Toc423429916][bookmark: _Toc531436571][bookmark: _Toc441505434]人民至上，和谐发展。突出为民、便民、惠民，着力破解企业群众面临的热点难点问题，将人民群众的获得感和幸福感作为城市大脑建设的出发点和落脚点。积极响应新时代广大人民群众日益增长、不断升级的信息服务需求，持续推进城市大脑核心平台及重点应用创新建设，不断缩小不同社会群体之间的“数字差距”，让广大市民普遍、切实分享信息化发展成果。
深度整合，一体发展。以市民体验为中心，城市大脑为支撑，业务协同为导向，推动智慧城市有关系统广泛对接、深度整合及应用集成，推进服务流程数字化重塑，破除信息孤岛，打造政务服务、创新治理、公共服务、产业服务市级统一平台和全省核心节点，实现线上线下数据同源、服务同源、一体服务，建立协同高效的城市大脑应用体系，形成跨区域、跨部门、跨层级的协同联动工作格局和创新服务工作模式。
安全可控，良性发展。正确处理信息安全与信息化发展的关系，坚持技术发展与安全发展并重，坚持项目建设与信息安全同步规划、同步建设、同步运维。加强信息安全统筹力度，强化网络和信息安全端到端管理，切实防范、控制和化解信息化进程中可能产生的风险，实现以安全保发展，以发展促安全。
[bookmark: _Toc54448129]（三）建设目标
按照全省新型智慧城市和数字政府改革建设的统一部署，依托省级统一基础应用支撑平台及通用能力，聚焦政务服务、城市治理、公共服务、产业转型4大效能综合提升，以新一代数字基础设施、城市大脑核心能力平台、重点行业创新应用等为重点，统筹构建数字湖北鄂州节点及特色应用体系，加快形成智慧鄂州的城市级、数字化、一体化聚能赋能平台，加快构建适应数字智能时代发展需要的现代化治理体系和治理能力，积极打造全省一流的新型智慧城市建设运行模式、新型政务服务模式和营商环境，进一步提升广大市民获得感、幸福感和安全感，推动鄂州市成为长江经济带沿线新型智慧城市创新建设典范和改革创新先行区、转型发展引领区，助力鄂州高水平推进“三城一化”战略加快落地。
——城市体征一屏感知。完善全市物联感知节点，推进城市治理领域物联网感知数据加快向城市大脑汇聚，实现对城市建成区和农村关键点位运行体征的全时段、全时空即时感知。
——关键要素一脑赋能。建成城市大脑中枢系统和赋能平台，支撑各区、各部门数字政府、城市治理、惠民服务、产业发展四大关键领域50项以上重点应用。
——政务服务一网通办。推进各类业务系统与政务服务一体化平台、协同通信平台及城市大脑应接尽接，实现“网上办”事项比例达90%以上，高频服务事项全程网办比例达到100%。
——社会治理一网统管。建成城市运行管理平台及运管中心，推进80%以上的城市治理智慧应用与城市大脑连通，实现社会治理各领域数据汇集、系统整合、功能融合，形成跨部门、跨层级、跨区域的一体化治理体系和联勤联动能力。
——公共服务一体智享。建成线上线下、全程全时的智能化为民服务体系，推进城乡基本公共服务一体均等，在卫生健康、医疗保障、公共教育、文化旅游等领域推动1-2个智慧应用成为全国示范。
——产业升级一体推进。到2022年，全市产业数字化水平显著提升，5G、人工智能等新技术在智能制造、智慧物流、智慧商贸、数字乡村等领域应用更加充分，智慧钢厂、智慧物流、电子商务成为全国智慧城市创新发展的鄂州样板。
   
以下内容较多见附件
