关于修订《鄂州市建筑垃圾管理办法》的

起草说明
一、修订《办法》的必要性
《鄂州市建筑垃圾管理办法》已经2017年12月22日鄂州市人民政府第27次常务会议审议通过，自2018年3月1日起施行。施行以来，对我市建筑垃圾管理，维护市容和环境卫生，发挥了重要作用。但随着我市经济社会快速发展、城市建设不断加快的形势下，建筑垃圾管理工作面临许多新问题、新挑战。为此需重新修订《办法》，在修订起草的过程中，通过收集资料，外出考察学习，召开座谈会，实地调研走访，广泛征求市直有关部门、行业代表、法律顾问等意见建议，对《办法》进行了反复修改完善。其修订的必要性有：一是政府相关部门的职责调整以及部门的整合，需要在《办法》中重新予以明确；二是缺少建筑垃圾消纳场申请办理处置证的法定条件的条文，造成工作实际中无法可依；三是建筑垃圾处置过程中监管手段不能适应当前的管理实际，尤其是市委、市政府提出“武鄂同城、城乡融合” 的发展定位，需要对标武汉创新手段加强监管；四是落实新修订的《中华人民共和国固体废物污染防治法》中关于建筑垃圾处理相关要求的需要；五是进一步优化营商环境，更好的服务企业的需要。在这种形势下，为适应我市建筑垃圾管理工作的实际需要，加强建筑垃圾管理，提高城市精细化管理水平，维护城市管理秩序和市容环境卫生，促进建筑垃圾综合利用，扩大建筑垃圾用途，缓解消纳压力，有必要确立相应的制度和措施，重新修订出台《鄂州市建筑垃圾管理办法》。

二、修订《办法》的依据和参考
1.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》

2.《中华人民共和国环境噪声污染防治法》

3.《中华人民共和国行政强制法》

4.《建设部关于纳入国务院决定的十五项许可的条件的规定》

5.《建筑垃圾处理技术标准》

6.《城市建筑垃圾管理规定》

7.参考：《武汉市建筑垃圾管理办法》

《广州市建筑废弃物管理条例》

三、修订《办法》的主要内容
《办法》共八章，四十八条，有以下主要内容：一是《总则》规定了各区和整合后  政府相关部门的职责；二是对消纳人申请办理《建筑垃圾核准处置许可证》符合的条件作了明晰的规定；三是明确了从事建筑垃圾运输的企业从原来的特许经营改为行政许可的方式取得建筑垃圾运输资质；三是全面具体地规定了建筑工地文明施工的管理要求及应当履行的义务；四是规定了建筑垃圾运输实行联单管理制度，从产生到消纳形成闭环管理；五是重新规定了主城区范围建筑垃圾运输的禁行时间；六是对回填和受纳建筑垃圾的区域进行了明确；七是《法律责任》中增加了消纳场所违反本办法规定行为的行政处罚。

四、需要说明的几个问题

（一）新《办法》中将建筑垃圾运输由特许经营变更为以行政许可的方式取得运输服务资质，其理由：一是2020年湖北省依申请事项五级清单目录中已将该事项列入行政许可事项；二是为了进一步优化营商环境，降低门槛，让企业能更好的参与市场竞争，服务社会。

（二）新《办法》中增加了建筑垃圾运输实行联单管理制度，其理由是落实新修订的《中华人民共和国固体废物污染防治法》中关于建立建筑垃圾全过程管理制度，规范建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置行为，防止污染环境。用联单的手段将建筑垃圾的产生、收集、运输、处置形成闭环管理，达到可溯源、可追踪的全链条模式。

（三）新《办法》中对主城区范围内建筑垃圾运输的禁行时间作了修改，其理由是依据《中华人民共和国环境噪声污染防冶法》中在城市市区噪声敏感建筑物集中区域内，禁止夜间进行产生环境噪声污染的建筑施工作业（夜间是指22时至次日凌晨6时），也是为了给市民提供更舒适的生活环境的需要。

（四）会同有关部门建立全市互联共享的建筑垃圾管理综合信息平台，相关信息共享到本平台并向社会公开，信息实现动态管理，推进建筑垃圾全过程管控和信息化追溯，推出阳光公平、公开、公正执法。
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