
关于《鄂州市“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬专项治理工作实施方案》的起草说明

　　为进一步深化殡葬改革，根据有关规定，市民政局起草了《鄂州市“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬专项治理工作实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》），，现将有关情况说明如下：
　　一、出台《实施方案》的必要性
　　贯彻落实国务院《殡葬管理条例》、《湖北省殡葬管理办法》，深化殡葬改革，习近平总书记多次对殡葬工作做出重要指示批示，中央、省、市连续4年开展殡葬领域专项摸排和整治行动，国务院《殡葬管理条例》第十条，《湖北省殡葬管理办法》第十二条明确规定禁止在耕地、林地；城市公园、风景名胜区和文物保护区；水库、河流堤坝、水源500米以内；铁路、公路主干线两侧以及重要建筑物、居民居住区500米以内建筑坟墓。湖北省民政厅关于印发《湖北省城乡公益性安葬设施建设“十四五”规划的通知》（鄂民政发[2021]53号）第三项第五点“持续推进三沿五区”（沿铁路、国省道、河流、居民区、水源区、耕地保护区、风景名胜区、文物保护区）范围内零散坟墓整治和节地生态化改造”。
　　目前，我市武黄、武鄂鄂州段高速沿线，葛山风景区，花湖机场高速沿线散埋乱葬现象严重，高碑大墓林立，有碍观瞻，影响城市形象。郊区到农村随处可见“院中坟”、“屋边坟”、“路边坟”，死人与活人争地、人与坟墓杂居的现象和丧葬墓地挤占城市建设用地的问题尤为突出，与现代文明发展形成了强烈的反差，与当前我市建设总体规划格格不入，一定程度影响我市经济发展、破坏生态环境。
　　散埋乱葬不仅浪费有限的土地资源，而且会造成视觉污染，破坏生态环境，也与城市文明格格不入。开展“三沿五区”范围内散埋乱葬的整治是殡葬改革走深走实的必然要求，是助力美丽乡村、精神文明建设和文明城市建设的重要举措。且对招商引资、园博会筹办、项目落地等工作起到积极推进作用。通过整治从而实现由无序安葬向有序安葬、由乱埋乱葬向集中安葬，由传统葬法向生态葬法的转变，形成科学、规范、文明、生态的殡葬管理新格局。
　　二、《实施方案》起草依据和过程
　　《实施方案》主要依据国务院《殡葬管理条例》、《湖北省殡葬管理办法》、湖北省民政厅关于印发《湖北省城乡公益性安葬设施建设“十四五”规划的通知》（鄂民政发[2021]53号）、湖北省城乡公益性公墓建设管理指引等相关政策、管理指引规定，结合我市实际并总结基层经验做法起草的。
　　2023年7月14日，市民政局组织召开殡葬改革工作会议，对全市散埋乱葬治理工作进行部署安排，要求各区对辖区内高速沿线散埋乱葬坟墓进行摸排。各区认真梳理本级公益性公墓“十四五”规划，对不适宜修建公墓的地方及时进行调整，重新修订公益性公墓“十四五”规划。8月下旬，华容区副区长及区、镇相关部门负责人赴浠水县学习公墓建设和管理模式，推动本地公墓建设。
　　经过摸排和考察学习后，结合我市实际，起草了《鄂州市“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬专项治理工作实施方案》初稿，经过多轮修改后，形成了征求意见稿。
　　三、《实施方案》主要内容
　　《实施方案》按照六个方面起草，一是指导思想；二是组织领导；三是治理范围；四是治理要求；五是方法步骤；六是工作措施。
[bookmark: _GoBack]　　（一）指导新思想主要是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“保护生态环境、促进乡风文明、加强移风易俗、树立文明治丧新风尚”为目标，以改变“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬现象为手段，为我市社会经济发展服务。
　　（二）组织领导主要是加强“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬治理力度，成立专项治理工作领导小组，责任落实到单位、责任落实到人，齐抓共管，共同推进治理工作。
　　（三）治理范围主要是明确此次重点治理的内容，即武黄、武鄂、鄂咸等高速鄂州段沿线，花湖机场高速两侧500米以内的坟墓。
　　（四）治理要求主要是对在“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬治理过程中，要着重解决的问题、建设的标准、恢复地形地貌、给予补偿等事项。
　　（五）方法步骤主要是结合即将在我市举行的园博园活动，用二年半的时间，分阶段逐步推进，全力治理“三沿五区”（高速沿线）散埋乱葬工作。
　　（六）工作措施主要是提出要加强领导，明确任务；各部门间通力协作，密切配合；并要求标本兼治，注重长效。
