
鄂州市环境保护局2017年政府信息公开工作年度报告

　　一、概述

　　2017年，市环保局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《鄂州市政府政府信息公开管理办法》及省、市有关文件精神，大力拓展公开渠道，着力创新公开方式，加大公开工作力度，按照“以公开为原则，不公开为例外”的要求，将除涉及国家秘密、商业机密和个人隐私以外的，与经济建设、社会管理、环境保护和公共服务相关的政府信息，通过政府网站、政府信息查阅场所、信息告知栏等渠道和方式，主动向社会进行了公开。

　　二、政府信息公开的组织领导情况

市环保局严格按照国家、省和市政府制定的政府信息公开工作相关规章制度开展工作，局领导高度重视政府信息公开工作，建立了“主要领导负总责、分管领导具体抓、局办公室牵头，各科室各司其职，”的领导体制和工作机制，明确了局办公室为处理信息公开事务的牵头责任部门，各科室负责人对本科室的信息公开工作负责，做到有领导分管、有工作人员负责，建立健全了工作机制，为做好政府信息公开工作提供了组织保障，确保了信息公开工作的顺利开展。

　　三、政府信息公开工作开展情况

　　（一）主动公开政府信息的情况

我局通过市环保局网站主动公开的信息有政务信息、环境新闻、工作动态、法制宣传、环境质量、环境管理、环保投诉、网上办事等8大类若干小类。截至目前，主动公开政府信息287条，其中政务信息类27条、环境新闻信息类104条、法律法规类信息18条、宣传教育类信息52条、环境管理类信息86条。同时，在局网站首页提供了环境空气质量实时查询，城区集中饮用水源地月报季报、环境质量月报、环境状况进行公开公布，累计已发布环境监测质量报告40多份。

　　（二）网站信息平台建设情况

自2011年来，市环保局网站已连续多年荣获省环保厅颁发的“湖北省市（州）级环保局优秀政府网站”称号。我局分别于2013年、2015年对网站进行了较大改版，改版后的新网站坚持为人民服务理念，积极突出信息公开和公众服务特色。改版后的网站更新了一些栏目，充实了最新工作内容，进一步深化了环保信息公开，增强了网站应用功能，提高了公众参与水平。已申请了财政预算，计划2018年对局网站进行再改版。

（三）新媒体建设情况

我局在2014年开通了新浪微博“鄂州环保”和微信公众号“鄂州环保”（ID:ezhouhb），积极宣传环保关注动态，截至目前，共发表微博70余条，已接受并处理微博投诉3件，目前共有1700多粉丝关注。微信公众号发表微信40余条，关注粉丝120余人。

四、政府信息公开申请的办理情况

　　2017年度，公民、法人或其他组织提出政府信息公开申请1起（为个人申请），已按照相关规定及时进行了回复。

五、因政府信息公开提起行政诉讼的情况

2017年度，我局未发生因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

六、政府信息公开的收费及减免情况

2017年度，无政府信息公开收费及减免情况。

　　七、政府信息公开保密审查及监督检查情况

　　（一）保密审查情况

我局严格按照国家、省和市对政府信息公开工作的相关规定，开展政府信息保密审查工作，规定所有公开的信息都要进行严格的逐级审批，先由各科室主要负责人审核，再报局办公室审核，然后报分管领导审核后才能刊发，重要信息还需主要领导审签。

　　（二）监督检查情况

为使政府信息公开工作落到实处，我局积极开通多种渠道，采取投诉电话、局长信箱、在线咨询、微博、微信等方式，广泛听取社会各界的意见和要求，充分发挥社会监督的作用，并积极接受上级部门的检查督导。

八、政府信息公开工作存在的主要问题及下步打算

我局政府信息公开工作虽然取得新的进展，但与政务信息工作的高标准、严要求相比，还存在一定差距，主要是政府信息公开管理制度有待进一步加强和健全，部分科室对信息重视不够，提供信息不够及时主动，信息重点不够突出等。下步，我局政务信息工作将认真按照市委、市政府关于政府信息工作要求，继续加大创新力度和投入力度，突出服务和公开特色，为市民百姓提供良好的环境信息服务，为我市环境保护事业作出积极贡献。 
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