2020年度全市审计项目计划安排

　  一、审计项目安排的总体思路 
　　坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中全会精神，按照全国全省审计工作会议和市委审计委员会部署，围绕“六稳”要求，坚持新发展理念，聚焦我市“三城一化”建设，着力审计项目审计组织方式“两统筹”，提升审计项目质量，依法履行审计监督职责，充分发挥审计在推进国家治理体系和治理能力现代化中的职能作用，为鄂州经济社会高质量发展作出积极贡献。 

　　 二、编制依据 

　　（一）法定职责审计项目。市本级财政预算执行、三个区财政收支审计、市直部门预算执行审计。 

　　（二）省审计厅统一安排项目。重大政策措施落实情况跟踪审计、扶贫审计、疫情防控资金和捐赠款物专项审计。 

　　（三）市委组织部委托项目。10个单位（乡镇）领导干部经济责任审计、4个乡镇领导干部自然资源资产离任审计。 

　　（四）自定项目。围绕市委、市政府工作中心，开展全市拖欠民营企业中小企业账款审计、厕所革命审计、生态补偿资金审计、重点政府投资项目审计以及政府投资项目社会中介机构咨询质量专项审计调查。 

　　三、具体审计项目 
　　2020年，全市审计项目计划共安排34个项目，其中：全省统一组织实施的审计项目9个，市级审计项目25个。 

　　（一）全省统一组织实施审计项目（9个） 

　　1.重大政策措施落实情况跟踪审计（4个） 

　　【审计目标和重点】按照审计署关于政策跟踪审计、“三促进”专项审计、扶贫和乡村振兴审计总体安排，围绕贯彻“六稳”要求，重点关注财政资金提质增效、政府债券资金管理使用、地方金融机构防风险政策执行、扶贫政策落实和资金使用、自然资源和环境保护政策执行情况，关注乡村振兴政策（高标准农田建设资金使用）、职业教育发展和就业政策、减税降费政策落实、保障性安居工程管理和资金使用、重大项目推进实施情况等，持续关注优化营商环境、清理拖欠民营企业中小企业账款、农村厕所革命等政策落实落地情况。 

　　【组织方式】市区“同级审”。由省厅财政审计处统一组织全省各级审计机关实施。年初下发指导意见，按季度下发工作要点，及时对政策跟踪审计的工作重点作出安排。各项审计都与重大政策措施落实情况对接，省厅财政审计处汇总各季度政策跟踪审计情况。我市市、区两级审计机关每季度按省厅安排部署组织对本级进行跟踪审计。 

　　【审计时间】全年。各区于每季度后一个月10日前向市审计机关上报审计情况，市审计机关汇总后于15日前向省厅财政审计处上报上季度审计情况。 

　　2.全省扶贫审计（4个） 

　　【审计目标和重点】以促进全省决战决胜脱贫攻坚各项工作任务顺利收官和圆满完成为目标，结合实际，重点关注精准扶贫精准脱贫政策措施落实、扶贫资金分配管理使用、扶贫项目绩效等情况。 

　　【组织方式】市审计局统一组织实施。由市审计局农业农村审计科制定实施方案，统一组织对市本级、鄂城区、华容区、梁子湖区、葛店经济开发区、临空经济区实施扶贫审计，出具4个审计报告和1个综合专题报告，跟踪、督促审计发现问题整改，年底前提交整改情况报告。三区审计局参与审计。鉴于临空经济区4个乡镇2016年至2019年贫困人口、扶贫项目和资金，一直由鄂城区管理，截至目前，市扶贫国网数据没有单列临空经济区，因此由负责鄂城区扶贫审计的审计组组织对临空经济区实施扶贫审计，与鄂城区扶贫审计合并出具审计报告。扶贫审计与区级财政收支审计和3个专项审计同步进点实施。 

　　【审计时间】扶贫审计时间于6月1日开始，8月10日前完成。  

　　3.应对新冠肺炎疫情防控资金和捐赠款物专项审计（1） 

　　【审计目标和重点】以促进疫情防控资金物资规范管理、高效使用和信息公开，以及推动企业尽快复工复产为目标，重点关注市、区用于疫情防控的财政专项资金、捐赠款物和疫情防控重  点保障企业贴息贷款的规模、分配和管理使用等情况，以及复工复产推进、相关政策措施落实等情况。 

　　【组织方式】同级审。由市审计局社会保障审计科牵头组织实施，制定实施方案，其他审计业务科室人员配合参与。三区审计局同步安排人员开展本区域专项审计。全市出具4个审计报告。 

　　【审计时间】3月中旬开始审计。市审计局4月25日前向省厅提交防控资金和捐赠款物专项审计报告、企业复工复产情况审计调查报告及有关表格。 

　　（二）市级审计项目（25个） 

　　1.市本级财政预算执行（1个） 

　　【审计目标和重点】以促进积极财政政策落实、提高财政资金使用绩效、加快建立现代财政制度为目标，重点关注预算编制执行、各专项转移支付资金分配、专项资金绩效、非税收入和涉企收费情况，推动减税降费政策落实，支持企业高质量发展；关注存量资金，分析影响资金长期闲置的因素，盘活用好存量资金；关注政府债券资金分配使用，促进防范化解政府债务风险。 

　　【组织方式】市审计局统一组织实施。由市审计局财政金融审计科制定实施方案，统一组织对市本级2019年财政预算执行相关内容进行审计，出具审计报告，同时跟踪、督促审计发现问题整改，年底前提交整改情况报告。 

　　【审计时间】市本级财政预算执行审计于10月1日前完成。   

　　2.三区财政财政收支审计（3个）。 

　　由市审计局财政金融审计科牵头组织实施，对鄂城区、华容区、梁子湖区财政收支相关内容进行审计，重点关注政府债券资产管理使用情况，于10月1日之前完成，同时市审计局财政金融审计科于7月1日至9月1日参与市本级财政预算执行审计。以区级财政收支审计项目为载体实行“1+N”审计，按区级财政收支审计为“1”，嵌入实施扶贫、清理拖欠民营企业中小企业账款、厕所革命、生态补偿资金审计。“1+N”审计统筹全市审计力量，打破区域、科室人员界限，组成三个审计组，对鄂城区和临空经济区、华容区和葛店经济开发区、梁子湖区相关内容实施审计。三个审计组组长负责本组审计范围内5个审计项目的组织实施、人员安排、任务分配等所有事宜。各项目牵头科室负责实施涉及市本级相关内容的审计，并按照计划时间节点制定实施方案、统一审计报告模板、出具审计汇总报告、审计整改汇总报告。各审计组主审按照组长分工和牵头科室制定的实施方案，具体组织实施审计项目，出具本组审计报告，同时督促跟踪问题整改，出具审计整改报告，本组审计报告和审计整改报告按时报各项目牵头科室汇总。三个区财政收支审计与扶贫审计和3个专项审计同步进点实施。 

　　3.市直部门预算执行全覆盖审计（1个） 

　　【审计目标和重点】以促进规范部门预算管理、提高财政资金使用绩效、维护财政安全为目标，重点关注市直部门预算编制、财政财务收支、部门绩效管理和预算项目支出绩效、科技资金分配使用、降费政策落实、正版软件、重要领域国产密码应用、网络安全建设资金使用绩效等情况，以及中央八项规定及其实施细则精神、国务院“约法三章”、省委“六条意见”和厉行节约反对浪费等要求贯彻落实、“三公”经费管理使用情况等。 

　　【组织方式】由市审计局财政金融审计科牵头，负责制定审计实施方案，汇总审计情况，出具审计综合报告，相关业务科室配合参加，电子数据审计科负责采集分析数据，对市直一级预算部门2019年度预算编制和执行实现数据分析全覆盖，根据数据分析结果，对部分单位进行现场核查，并适当延伸部分财政资金、预算拨款规模大的二级单位。同时各科室负责跟踪、督促预算执行审计发现问题整改，由财政金融审计科汇总，年底前提交整改情况报告。 

　　【审计时间】市直部门预算执行审计于6月10日前完成。 

　　4.全市公安系统财政收支审计（1个）。对全市公安系统财政收支情况进行审计。由市审计局行政事业审计科牵头组织实施，其他各业务科室及三区审计局参与。同时各相关科室负责跟踪、督促审计发现问题整改，由市审计局行政事业审计科汇总，年底前提交整改情况报告。于12月15日前完成。 

　　5.专项审计（3个） 

　　（1）清理拖欠民营企业中小企业账款审计。通过检查清欠任务部署和台账建立、清偿计划解决方案制定和落实、新增拖欠账款等情况，延伸调查相关单位，检查应付账款、其他应付款和合同、清偿计划明细表等资料，掌握拖欠账款情况以及清偿拖欠债务、预防新增拖欠等情况。由市审计局经贸审计科负责牵头组织实施，三区审计局参与，同时跟踪、督促审计发现问题整改，年底前提交整改情况报告。与扶贫审计、区级财政收支审计以及其他2个专项审计同步进点实施。于7月1日前完成。 

　　（2）厕所革命审计。对全市“厕所革命”项目建设、管理、维护、完成及专项资金管理使用情况进行审计，并对有关事项进行延伸审计调查。由市审计局固定资产投资审计科负责牵头组织实施，行政事业审计科、社会保障审计科、经贸审计科以及三区审计局参与，同时跟踪、督促审计发现问题整改，年底前提交整改情况报告。与扶贫审计、区级财政收支审计以及其他2个专项审计同步进点实施。于8月10日前完成。 

　　（3）生态补偿资金审计。对全市生态补偿资金筹集、拨付、使用、管理及效益情况进行审计。由市经济责任审计科、自然资源和生态环境审计科负责组织实施，梁子湖区审计局参与，同时跟踪、督促审计发现问题整改，年底前提交整改情况报告。与扶贫审计、区级财政收支审计以及其他2个专项审计同步进点实施。于7月10日前完成。 

　　6.政府投资审计（2个） 

　　（1）鄂州综合客运枢纽站工程审计。由市审计局固定资产投资审计科负责组织实施，于9月1日前完成。 

　　（2）全市政府投资项目社会中介机构咨询质量专项审计调查。由市审计局固定资产投资审计科负责组织实施，三区审计局参与，于12月1日前完成。 

　　7．经济责任审计（14个） 

　　（1）市直部门和乡镇领导干部经济责任审计（10个）。对市人力资源和社会保障局、市总工会、市委党校、市中心医院、杜山镇、长港镇、段店镇、太和镇、沼山镇、涂家垴镇等10家单位（乡镇）领导干部实施经济责任审计。以制约和监督权力运行为核心，以促进其科学发展和领导干部守法守纪守规尽责、廉洁用权、干净干事为目标，重点关注贯彻执行中央、省和市重大决策部署、重大改革任务推进、预算执行和财务管理、对所属单位监管、贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神、遵守有关廉洁从政规定情况等方面的内容。杜山镇、长港镇、段店镇、沼山镇经济责任审计由市审计局授权三区审计局组织实施，审计项目实施科室及完成时间具体见附表。 

　　（2）乡镇自然资源资产离任审计（4个）。长港镇、段店镇、沼山镇、涂家垴镇领导干部自然资源资产离任审计与经济责任审计同步实施并分项报告。开展自然资源资产离任审计，以促进自然资源资产管理和生态环境保护方针政策法规贯彻落实为目标，重点关注和评价领导干部贯彻中央路线方针政策、遵守法律法规、重大决策管理、完成目标任务、履行监督责任等情况。 

　　长港镇、段店镇、沼山镇自然资源资产离任审计由市审计局授权三区审计局组织实施，审计项目实施科室及完成时间具体见附表。 

　　  

　　附件：鄂州市2020年度审计项目计划表 

