2021年度全市审计项目计划安排
    一、审计项目安排的总体思路 

　　坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会以及中央经济工作会议精神，认真落实习近平总书记关于审计工作的重要指示、李克强总理的重要讲话，按照全国、全省审计工作会议和市委审计委员会部署，紧扣市委、市政府工作中心，依法全面履行审计监督职能，做好常态化“经济体检”，充分发挥审计在推进国家治理体系和治理能力现代化中的职能作用，为鄂州“三城一化”建设和城乡融合高质量发展作出积极贡献。 

　　二、编制依据 

　　（一）法定审计项目。市本级预算执行和70个部门预算执行全覆盖审计。 

　　（二）省审计厅统一安排项目。重大政策措施落实情况跟踪审计、信息化建设工程专项资金审计、对口支援新疆发展资金和项目跟踪审计、社会保险基金审计。 

　　（三）市委审计委员会安排项目。全市供销合作社联合社及所属单位财务收支审计、全市住房公积金专项审计调查、市属重点国有企业资产管理情况专项审计调查。 

　　（四）市委组织部委托项目。11个单位领导干部经济责任审计、3个乡镇领导干部自然资源资产离任审计。 

　　（五）自定项目。全市公共卫生体系补短板工程专项审计调查、全市乡村产业发展审计、“40”工程审计。 

　　三、具体审计项目 

　　2021年，全市审计项目计划共安排39个项目。其中：全省统一组织审计项目11个，市级自定审计项目28个。 

　　（一）全省统一组织实施的审计项目（11个）。 

　　1.重大政策措施落实情况跟踪审计（4个） 。 

　　【审计目标和重点】以促进高质量发展，构建新发展格局，促进政令畅通，维护中央权威、落实省委、市委决策要求为目标，重点关注“十四五”规划建议、中央、省委、市委经济工作会议确定的重点任务，关注党中央和省委、省政府以及市委、市政府有关重大决策部署贯彻落实情况。 

　　【组织方式】市区“同级审”。由省厅财政审计处统一组织全省各级审计机关实施。由市审计局财政金融审计科牵头，相关业务科室分工负责，按照省厅计划安排，结合各类专项审计组织实施，不单独立项。  

　　【审计时间】全年。相关业务科室按统一要求提交审计报告，财政金融审计科按季度汇总，上报市政府和省审计厅。各区审计机关政策跟踪审计报告按季度报市局财政金融审计科。 

　　 2.信息化建设工程专项资金审计（1个）。 

　　【审计目标和重点】以促进提高信息化建设水平，以及信息技术自主可控，提高中央和地方的信息化建设工程专项资金使用绩效为目标，重点关注信息化建设工程目标任务和政策落实、工程建设管理、资金管理使用和绩效等情况。  

　　【组织方式】“同级审”。由市审计局电子数据审计科牵头组织实施，经济责任审计科、自然资源和生态环境审计科参与，各区审计机关配合。　 

　　【审计时间】2月下旬—4月10日。   

　　3.对口支援新疆发展资金和项目跟踪审计（1个） 。 

　　【审计目标和重点】以推动产业援疆等重大援疆政策落实到位，提高资金使用绩效为目标，重点关注我市支持新疆发展资金的筹集、分配、管理使用，以及就业、教育、脱贫、丝绸之路经济带核心区建设等重大援疆政策措施的具体部署、执行进度、实际效果等情况。  

　　【组织方式】“同级审”。由市审计局固定资产投资审计科组织实施。与市发改委经济责任审计同步实施。 

　　【审计时间】7月10—9月10日。  

　　 4.社会保险基金审计（5个）。 

　　【审计目标和重点】以促进全市建成覆盖全民、城乡统筹、保障适度、权责清晰、可持续的多层次社会保障体系为目标，重点关注基本养老保险和医疗保险基金的筹集、使用、运行管理及绩效情况，以及基金统筹级次、参保人数、缴费人数、享受待遇人数、待遇保障水平等情况。 

　　【组织方式】“同级审”。由市审计局社会保障审计科牵头组织实施，农业农村审计科、行政事业审计科参与。各区审计机关按照统一安排，组织实施城乡居民基本养老保险基金审计。 

　　【审计时间】1月1日—4月30日。  

　　（二）市级自定审计项目（28个）。 

　　1.2020年度市本级预算执行审计（1个） 。 

　　【审计目标和重点】以规范政府收支行为，强化市本级预算约束，加强预算管理为目标，全面掌握市本级2020年度预算编制、执行情况。重点关注预算编制执行、中央和省、市专项转移支付资金分配、专项资金绩效、非税收入征管等情况；关注存量资金，盘活用好存量资金；关注政府债务管理和政府债券资金分配使用，促进防范化解政府债务风险；关注政府综合财务报告编制的真实性、完整性，客观分析评价政府财务状况和运行情况。 

　　【组织方式】由市审计局财政金融审计科负责组织实施。 

　　【审计时间】3月10日—6月30日。    

　　2.部门预算执行全覆盖审计（70个部门）（1个）。  

　　【审计目标和重点】以促进规范部门预算管理，贯彻落实中央八项规定、“约法三章”“过紧日子”，以及省委六条意见、厉行节约反对浪费和“三公”经费等政策规定，提高财政资金使用绩效为目标，重点关注市直部门预算编制、财务收支、项目绩效管理、清理拖欠、正版软件、重要领域国产密码应用、网络安全建设资金使用绩效、部门财务报告编制等情况。 

　　【组织方式】由市审计局财政金融审计科牵头，负责制定审计实施方案，汇总审计情况，出具审计综合报告。电子数据审计科、农业农村审计科、社会保障审计科、行政事业审计科、经贸审计科按照实施方案参与实施。 

　　【审计时间】5月6日—7月30日。 

　　3.全市供销合作社联合社及所属单位财务收支审计（1个）。 

　　【审计目标和重点】重点关注我市供销合作社联合社及所属单位财务收支情况，加强供销社系统内部管理，促进提升经营能力和规范化管理水平，监督社有资产保值增值和发挥效益。 

　　【组织方式】由市审计局经贸审计科牵头组织实施，抽调市局相关业务科室、各区审计机关人员参与。 

　　【审计时间】1月27日—4月30日。 

　　4.全市住房公积金专项审计调查（1个）。 

　　【审计目标和重点】全面掌握我市住房公积金制度的实施情况，了解住房公积金政策执行效应和资金使用效益，揭示其归集、使用和管理中存在的问题，确保其安全完整，促进制度不断完善。 

　　【组织方式】由市审计局社会保障审计科组织实施，抽调电子数据审计科人员参与。 

　　【审计时间】6月11日—9月20日。 

　　5.市属重点国有企业资产管理情况专项审计调查（1个）。  

　　【审计目标和重点】了解掌握我市市属重点国有企业资产负债规模、类别结构、产权关系、增减变动等基本情况，分析资产出租出售程序是否合规、价格是否公允合理、收入是否及时收回，促进盘活闲置资产、完善内控制度、强化资产管理，维护国有资产安全，促进国有资本保值增值。 

　　【组织方式】由市审计局经贸审计科组织实施。 

　　【审计时间】6月11日—8月21日。         

　　6.全市公共卫生体系补短板工程专项审计调查（4个）。 

　　【审计目标和重点】以促进我市基本公共卫生服务体系建设与发展为目标，重点关注公共卫生资金筹集、分配、管理和使用以及资金绩效、政策目标实现等情况。 

　　【组织方式】“同级审”。由市审计局行政事业审计科牵头组织实施，各区审计机关同步实施。 

　　【审计时间】6月11日—8月21日。   

　　7.全市乡村产业发展审计（4个）。 

　　【审计目标和重点】以稳步推进乡村振兴战略实施，加强涉农资金全面预算绩效管理为目标。重点关注乡村产业发展等方面的资金分配管理、相关任务完成及政策目标实现等情况，不断在发展中保障和改善民生。 

　　【组织方式】“同级审”。由市审计局农业农村审计科牵头组织实施，各区审计机关同步实施。 

　　【审计时间】6月11日—8月21日。 

　　8.领导干部经济责任审计（11个）。 

　　【审计目标和重点】以促进地方经济高质量发展和领导干部守法用权、秉公用权、廉洁用权、履职尽责、担当作为、干净干事为目标，重点关注领导干部任职期间公共资金、国有资产、国有资源的管理分配和使用情况，以及贯彻执行中央和省、市重大决策部署、重大改革任务推进、优化营商环境、落实减税降费、清理拖欠民营企业中小企业账款、贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神、遵守有关廉洁从政规定等情况。 

　　【组织方式】由市审计局统一组织实施。对市委政法委、市住建局、市发改委、市统计局、市城管委、鄂城区审计局、华容区审计局、梁子湖区审计局、碧石渡镇、蒲团乡、东沟镇等11家单位（乡镇）领导干部实施经济责任审计。市城管委经济责任审计与“40工程”审计、部门预算执行审计同步实施。市发改委经济责任审计与对口支援新疆发展资金和项目跟踪审计同步实施。 

　　【审计时间】4月1日—11月10日。 

　　9.领导干部自然资源资产离任审计（3个）。  

　　【审计目标和重点】以促进领导干部履行自然资源资产管理和生态环境保护责任为目标，对接长江大保护战略和污染防治攻坚战，对领导干部贯彻中央路线方针政策、遵守法律法规、作出重大决策、完成目标任务、履行督促责任等方面进行审计，重点关注生态文明重点任务落实、污水处理、耕地保护等情况。 

　　【组织方式】由市审计局统一组织实施。对碧石渡镇、蒲团乡、东沟镇3个乡镇实施领导干部自然资源资产审计。与经责审计同步实施并分项报告。 

　　【审计时间】8月22日—11月10日。  

　　10.政府投资审计（1个） 。 

　　【审计目标和重点】以促进政府投资项目和建设资金的规范管理，提高资金使用绩效为目标，重点关注工程招投标、合同履行、工程设计变更、隐蔽工程及资金使用等重点环节中存在的问题。 

　　【组织方式】由市审计局固定资产投资审计科组织实施，对全市“40”工程实施审计。与市城管委经济责任审计同步实施。 

　　【审计时间】4月1日-7月9日。 

　　  

　　  

　　附件：鄂州市2021年度审计项目计划 

