鄂州市文化和旅游国庆假日市场情况综述
一、文化、旅游市场方面  
　　国庆节期间，我市未举办营业性演出活动。截至10月7日，本市接待游客88.3万人次，较2019年、2020年同比分别增长（减少）-8.8％、13.2%；实现旅游总收入2.75亿元，较2019年、2020年同比分别增长（减少）-27.1％、70.6%。A级旅游景区共接待游客10.7847万人次，较2019年、2020年同比分别减少-66.9%、-18.1％；星级饭店（日出租客房数1502/可出租客房数2712），平均出租率55.3％，较2019年、2020年星级饭店平均出租率同比分别提高12.3、14.3个百分点。出动执法人员273人次，检查文化和旅游单位227家，责令改正经营单位9家次，行政处罚0家。未发生重大旅游服务质量投诉事件、安全事故和社会舆情情况。  
　　二、假日文化和旅游工作组织情况  
　　（一）值班组织情况  
　　假日期间，市文化和旅游局严格落实假日值班制度，带班同志坚持24小时在岗带班，值班人员24小时坚守岗位，保证24小时通讯畅通，每日汇报文化和旅游市场接待情况。值班人员在位情况良好，未出现脱岗、离岗现象。  
　　（二）组织安全、市场检查情况  
　　节前，市文化和旅游局制定国庆节假日安全检查工作方案，并召开专题会议部署工作；节中坚持每日带班领导带队，与文化市场执法支队出动执法人员对莲花山景区、西山景区等Ａ级景区，市群众艺术馆、博物馆、图书馆、美术馆等公共文化场馆，以及城区部分旅行社、网吧、ＫＴＶ等经营场所的疫情防控、安全生产、森林防火和文旅市场经营秩序进行了督导检查。截至10月7日，全市共计出动执法人员273人次，检查景区、各类文化和旅游单位和各类经营单位227家，现场指导整改问题隐患9家,行政处罚0家。未发生重大旅游服务质量投诉事件、安全事故和社会舆情及处置情况。  
　　（三）发布信息提示、新闻宣传情况  
　　节前，市文化和旅游局及时通过《鄂州日报》等媒体和局网站、微信、微博、QQ群等平台发布安全出行、节庆活动、旅游景点接待能力、道路交通等信息，进行宣传引导。市文化和旅游局主要领导靠前指挥，及时组织发布紧急提示，引导游客合理分流；各A级景区在显要位置不断发布最大承载量和实时接待量，有效提升了游客游览效率，确保了旅游安全。  
　　三、国庆节假日文化和旅游市场主要特点  
　　（一）传统景区文旅惠民活动多样化。国庆期间，鄂州市文化和旅游局组织开展了“文化惠民进景区”活动。在莲花山旅游区和西山风景区为广大游客上演丰富精彩、形式多样的综艺节目，有传统京剧、现代京剧、歌舞、变脸、魔术、京歌等，每天三场（上午两场，下午一场），内容丰富的演出节目让游客们驻足观看，连连喝彩；莲花山旅游区还推出个性卡通人物巡游享免费合影留念，同时有“国庆七天乐，幸运送不停”幸运大转盘活动。葛店佛罗伦萨小镇个性化的“买买买折上折”活动，掀起了国庆期间旅游消费热潮，让游客不出国就能到意大利风情小镇旅游购物。   
　　（二）特色文化活动亮点突出。鄂州市博物馆开展吴都古韵“讲老城十景看家乡发展”、“传承经典弘扬传统文化”、文博小课堂陶艺拉坯体验课等国庆节系列主题活动；鄂州市群艺馆开展“天天学”公益培训声乐（合唱团）培训活动和鄂州市第七届道德模范事迹展；鄂州市图书馆开展“迎国庆·颂祖国·感党恩”——爱国主义教育影片免费展播和“迎国庆·颂祖国·感党恩”——美丽鄂州摄影展活动，同时在线上开展“古诗词里迎国庆、过个有文化的十一长假”、《新中国的诞生》展览、《礼赞新中国歌唱新时代》展览、“金秋十月，举国同庆”，“祝福伟大的祖国国泰民安，繁荣昌盛”、“我和国旗同框”照片征集活动和览华夏国魂铿锵 念英雄不负韶华——国庆等系列活动；鄂州市美术馆开展迎国庆——手工贺卡制作活动和小小讲解员培训活动，纷纷营造热烈祥和的节日氛围。  
　　（三）乡村旅游精彩纷呈。梁子湖区泉天牡丹景区吸引了众多露营客，东沟镇大桥村、余湾村农家乐生意火爆，茅圻村许应堂湾渔猎体验网红“摇摆桥”、圻上渔村民宿，梁子镇沙湾村铜铁海湿地公园、刘斌村那洱民宿、王子生态园游客络绎不绝；涂家垴镇万秀露营山庄、黄金甲民宿，处处入画，步步即景，乡村旅游亮点纷呈，客流络绎不绝。华容区红莲湖高尔夫乡村俱乐部户外运动、华容园踏青、农家乐，台创园儿童游乐、农事体验、瓜果蔬菜采摘、生态农业观光人气高涨、秩序井然；  
　　（四）生态游大受追捧。梁子湖区太和镇陈太村四十八蹬乡野公园、上洪艺术村、胡进村金鸡湖生态园，清青山水，静净村庄让游客流连忘返；户外游山玩水热度提升，沼山森林公园、青峰山的游山客，马龙口水库、狮子口水库的玩水者，大批游客来感受梁子湖的水光山色，在大自然里自由享受这天然氧吧。鄂城区长港镇举办“望山·看水·忆乡愁”第三届农垦文化节，开展了“魅力长港”摄影比赛、“魅力长港”峒山徒步健步行、红色文化展示、长港文创产品展示、蓝焰炭雕展等系列活动，吸引了大量游客。  
　　（五）亲子游美食游持续火热。梁子湖区环湖绿道骑行，环湖驿站、张裕钊书法文化博物馆打卡、上鲁村细屋熊湾佳源山庄陶艺和民宿体验；梁子湖高尔夫球场、涂家垴镇九品香莲景区、官田老酒坊、张远村莓果公社、泡桐山露营基地、休闲品茗“水上漂茶吧”、梦幻奇景“天空之境”等备受家庭亲友团青睐。十一假期正值螃蟹大量上市时节，周边短途自驾游客异常活跃，来到梁子湖品梁子湖正宗的大闸蟹，尝地道的湖鲜美食，赏风光迤逦的湖光山色，在大自然里自由享受这静谧舒适时光。  
　　四、疫情防控工作情况  
　　节日期间，全市文旅企事业单位严格按照文旅行业新冠肺炎疫情常态化防控工作指南的要求，落实各项防控措施，全市文旅行业安全稳定。一是坚持防控为先，及时发布信息。通过微信公众号等媒体平台快速向社会发布，引导游客合理安排游览行程。二是公共服务场所按照“限量、预约、错峰”要求，做好常态化疫情防控，坚持实名预约、测量体温、扫两码（健康码、行程码）。三是坚持宣传引导，倡导文明旅游。全市各文化场馆和A级景区等旅游单位上足志愿服务力量，向广大游客提供疫情防控、信息咨询、义务讲解、文明旅游等服务，为创建全国文明典范城市营造良好的文化旅游环境。  
　　五、文明旅游工作开展情况  
　　在全市旅游行业深入开展文明旅游公益活动、文明旅游进社区活动、文明景区创建活动、游客出行文明提示活动等。节日期间，市文化和旅游局开展文明旅游、安全旅游、诚信经营宣传咨询活动，印发宣传折页5万多份；各景区景点组织开展文明旅游志愿服务活动，引导游客文明旅游、安全旅游。这一系列活动得到了旅游企业、旅游者和社会各界的广泛关注和大力支持，使文明旅游成为一种常态。乱写乱画、乱扔垃圾、大声喧哗等不文明现象大大减少。西山、莲花山、博物馆、佛罗伦萨小镇等A级景区呈现繁荣、文明、安全、和谐景象。  
　　六、假日文化和旅游市场新形势、新发展、新成就  
　　从旅游出行方式来看，除了团队游、景区游等传统的旅游消费模式外，自助自驾游、私人定制游、乡村休闲度假游等旅游消费已成为假日旅游经济重要的增长点，休闲基地、乡村民宿、旅游综合体等体验式旅游备受欢迎。  
[bookmark: _GoBack]　　从旅游融合发展来看，旅游+文化、旅游+农业、旅游+教育、旅游+科技、旅游+体育、旅游+康养等新业态不断涌现，为人们提供了全方位的休闲娱乐享受。  
　　从旅游综合监管来看，旅游不再是旅游部门一家的事，文化旅游、公安交警、交通运输、市场监管、应急管理、城管执法、精神文明等部门齐心协力、共同参与，保障了旅游市场繁荣稳定。  
　　七、存在的突出问题  
　　乡村旅游的道路、厕所、食宿、导向标志牌等基础设施有待进一步完善，旅游接待能力和服务质量有待进一步提高，游客的文明旅游素养有待进一步提升。  
　　八、假日期间文化和旅游安全应急和投诉处置情况  
　　假日期间，全市没有接到文化和旅游服务质量问题投诉，未发生文化和旅游安全责任事故。  
　　九、其他需报送的假日旅游市场情况  
　　无  
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