鄂州市2021年行政复议案卷评查结果通报
[bookmark: _GoBack] 各区人民政府，葛店开发区、临空经济区管委会，市政府各部门：
为督促各区司法行政机关贯彻落实党中央、国务院、省委省政府优化法治化营商环境的决策部署和司法部、省司法厅“复议为民促和谐”专项行动，发挥行政复议监督依法行政的基本功能，坚持问题导向，切实查找依法行政能力相对薄弱的领域、地域、环节和突出问题，不断提高办案质效和执法水平，市政府行政复议委员会办公室于7月15日对各区行政复议案卷开展评查，现已评查完毕，有关情况通报如下：
一、基本情况
本次评查范围为2021年1月1日至6月30日期间各区办理结案的全部行政复议案件（括受理、不予受理的案件）。7月28日，市政府行政复议委员会办公室遴选6名评审专家组成案卷评查小组，以客观公正，实事求是的原则，按照统一的评查标准，对案件办理程序、事实认定、证据收集、文书制作、案卷归档等情况逐项评查，并对评查案件办理结果是否达到“复议为民促和谐”专项行动和《关于优化法治化营商环境的十项措施》的效果作出综合评判。
二、评查结果
结合各区近五年来行政复议案件承办数量，此次案卷评查要求各区报送案卷数量为:鄂城区8件，实际报送8件；华容区5件，实际报送1件;梁子湖区5件，实际报送4件。
此次案卷评分采取百分制，总分100分，评查结果分为优秀（综合评分90分及以上）、合格（综合评分60分至89分）、不合格（60分以下）三个等次。参加评查的13件案卷无优秀等次，不合格案卷2件，其他案卷均为合格。
个案评分情况将单独反馈至各区司法局。
三、存在的主要问题
（一）复议程序问题。
1.受理程序：一是收件为复印件的，申请人未签字确认或未标注“与原件核对无误”；二是受理审查程序缺失，无受理意见和承办人员信息，收到申请材料后未在5个工作日内作出是否受理决定；三是受理送达程序缺失，受理后未在7日法定期限内通知被申请人和第三人，未制作行政复议答复通知书、第三人参加行政复议通知书。
2.审查程序：审理行政复议案件未显示办案人员为2人，无审结报告等。
3.决定程序：申请人撤回行政复议申请的，未制作终止决定书并送达等。
4.送达程序：应送达被申请人的复议文书未制作送达文书，送达文书不规范等。
（二）事实认定问题。一是违反行政复议“一事一申请”原则，主要表现为：被申请人为两个行政机关且复议事项并非其共同作出的具体行政行为却一案办理；复议请求涉及两份内容不同的行政处罚决定书，应当分别提出行政复议申请作两案受理审查却一案办理等。二是申请人《行政复议申请书》所列被申请人与其复议请求所涉行政机关不一致时，未经申请人确认其复议请求即径行作出复议决定。三是复议决定文书中陈述案件事实的表述主观性色彩较强，论述认定的违法事实时未围绕相关证据论证。
（三）法律适用问题。复议决定文书未引用法律法规作为适用依据；被申请人超期提供答复材料的，未依法视为具体行政行为没有证据、依据，作出撤销该具体行政行为的行政复议决定。
（四）文书制作问题。复议文书格式与省司法厅提供的标准格式不一致；复议决定说理性不足；复议文书文字表述、日期记录有差错，有涂改更正的，未印章或按捺手印；调查或调解笔录仅有一名行政复议人员签字；送达文书不规范：未填写送达地点、送达时间、未加盖公章、送达人未签名或仅一人签名，邮寄送达的未要求返单。
（五）案卷归档问题。无案卷封面；未使用统一卷皮或封面信息填写不规范：行政机关名称为简称且不统一，无承办人、办理结果、档案保存期限等信息；卷内目录填写不规范，无页码；卷内材料排序不符合《湖北省行政复议案件档案管理规定》；卷内材料未编页码或页码未编写在页面右上角；部分卷内材料有金属物，未拆除订书钉；卷内材料大小规格不统一（挂号信封应张贴在A4纸张上保存）；部分案卷未及时装订。
四、下一步工作要求及建议
（一）提高认识，高度重视。此次案卷评查反映出全市区级行政复议机构行政复议水平发展不平衡，且整体水平亟待提高。各区要进一步提高认识，深入落实《行政复议体制改革方案》要求，努力发挥行政复议化解群众纠纷主渠道作用，案件应受尽受、能调尽调，坚决遏制有案不受、推诿逃避等不良苗头；要进一步加强行政复议规范化建设，切实保障行政复议场所、人员、经费等，为行政复议工作创造良好环境。各区司法局要进一步规范行政复议案件办理程序，切实提升复议文书说理性和案卷归档整理等，努力提高行政复议水平。
（二）对照问题，整改到位。各区针对此次评查中发现的问题，应当积极整改，能够采取补救措施的，及时采取补救措施；不能采取补救措施的，认真总结经验教训，举一反三。各区应当于8月20日前将评查整改情况书面反馈至市政府行政复议委员会办公室。
（三）加强学习，提升能力。各区要结合行政复议纠错案件和行政诉讼败诉案件的情况，有针对性的加强对下级部门工作的指导监督，加大培训力度，确保相关部门或地区的执法人员学习培训全覆盖。各区司法局应当通过业务培训、网络学习、经验交流、考核评级等方式，积极提升行政复议办案人员业务能力和水平，努力打造革命化、正规化、专业化、职业化的行政复议队伍，不断提高办案质效。
（四）强化监督，增强效能。各区要强化对本辖区行政复议工作的监督，积极推动本辖区行政复议水平稳步提升。各区司法局要严格落实行政复议报告、抄告和通报制度，定期将行政复议工作情况向当地党委和政府报告，并向下一级人民政府和本级政府部门通报，在办理本级人民政府部门案件时，将行政复议决定抄告被申请人的上一级主管部门，倒逼行政机关及其工作人员提高依法行政的意识、能力和水平，助力源头解纷。
 
 
 
 
鄂州市人民政府行政复议委员会办公室
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