鄂州市2021年第一季度行政复议行政应诉案件情况通报
 根据《鄂州市人民政府行政复议委员会案件报告制度》和《鄂州市行政应诉工作暂行规定》要求，我们对全市2021年第一季度行政复议与行政应诉案件报表进行了统计，分析了第一季度工作的基本情况、存在的问题，并提出下一步工作要求及建议，现将有关情况通报如下:
一、行政复议工作基本情况
（一）案件办理情况
2021年第一季度全市各级行政复议机构共收到行政复议申请22件。其中市司法局收到申请13件，受理10件，审结9件（含上年结转）；鄂城区司法局收到申请8件，不予受理1件，审结4件（含上年结转）；梁子湖区司法局收到申请1件；华容区司法局0件。
（二）案件审理情况
第一季度全市共审结行政复议申请13件（含上年度结转5件），其中纠错（含行政行为被撤销或确认违法等）3件，纠错率约23.07%。
鄂城区、华容区、梁子湖区数据均通过电子表格报送至市司法局，但未录入全国行政复议工作平台。
二、行政应诉案件情况
（一）基本情况
第一季度全市两级人民法院共开庭审理30件行政诉讼案件，审结10件（含上年结转2件）。其中，行政负责人出庭应诉29件，出庭率96.67%。从被告构成看，乡镇人民政府数量占比较高；从案件类型看，涉及土地征收补（赔）偿的数量占比达70%，其次为履行法定职责、行政强制措施等。
经省高级人民法院指定管辖，武汉铁路运输中级法院审理以市人民政府为被告的行政案件3件，主要涉及行政协议的履行。
（二）案件结案情况
全市两级法院已审结的10件行政诉讼案件中，作出驳回诉讼请求4件，驳回起诉1件，另5件原告撤回起诉。武汉铁路运输中级法院审理的3案均未结案。第一季度行政机关无败诉案件。
三、存在的问题
（一）部分行政机关履职能力有待加强。部分行政机关对《行政复议法》的立法宗旨缺乏深刻认识，履行行政复议相关职责意识淡薄，主要表现为：一是仍存在行政复议答复不及时，提交的证据材料不全等问题。一季度以来，市司法局受理的行政复议申请及承办的以市政府为第三人的行政复议案件中，有6件案件存在相关行政部门未在法定期限内提交答复材料的情况；二是部分区司法局未按要求通过全国行政复议工作平台办理复议案件，仅是结案后将案件信息录入平台，有的甚至未使用平台，临到检查时才录入信息，行政复议信息化建设形同虚设。
（二）土地征收及补偿安置领域行政诉讼案件高发。在30件行政诉讼案件中，有21件涉及土地征收、房屋拆迁补偿安置等，其中有10件案件涉及同一建设项目，社会影响较大。个别案件涉及行政、民事、刑事等多重法律关系，案情复杂，处理难度大。这类群体性、法律关系复杂的案件也成为近几年行政应诉工作的难点。
（三）政府信息公开领域问题突出。近年来，随着电子政务的普及，申请人通过网站申请政府信息公开的数量大幅增加，但部分行政机关因网站管理维护不到位，未及时处理政府信息公开申请。个别行政机关直至收到《行政复议答复通知书》后才知晓相关申请事项。在审理行政复议案件中发现，政府信息公开工作中普遍存在答复内容不全、不准，答复主体不符，甚至答复错误等问题。
四、下一步工作要求及建议
（一）切实提升复议应诉履职能力。一是各单位应提高站位，高度重视行政复议和行政应诉工作，安排专人负责。工作人员应熟练掌握行政复议和行政应诉履职规则，全面提升行政复议与应诉工作能力。二是各单位要严格按照要求履行职责。各区司法局要积极运用“全国行政复议工作平台”办理行政复议案件。各行政机关要在法定期限内提交行政复议、诉讼答复（答辩）材料。三是行政复议咨询服务点要按照试点先行、稳步推进、便民高效的原则，为群众申请行政复议提供咨询服务，引导群众通过行政复议等法定渠道解决争议、化解矛盾纠纷。同时，各行政部门要积极配合，协助行政复议咨询服务点做好相关工作。
（二）全面有效化解行政纠纷。各单位要通过行政复议和行政应诉活动，全面了解行政相对人的真实诉求，积极搭建平台，组织有关主管部门、辖区政府共同协商解决。对纠纷形成时间长、情况复杂的案件，由辖区政府牵头，依法依规制定符合当地实际且操作性强的化解方案；必要时，由辖区政府或主管部门负责人召集申请人（原告）等多方会商，力争当事人诉求妥善解决，定分止争。
（三）切实提升行政执法水平。一是各单位应严格落实行政执法三项制度。坚持行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度，完善执法程序，规范执法行为，着力推进行政执法透明、规范、合法、公正。二是各单位应加强业务培训。上级主管部门要加强系统内专业知识的培训指导，执法人员熟知相关业务知识，熟练掌握执法职权、执法程序等。三是各单位应加强责任追究。对经复议、诉讼后行政行为被确认违法或被撤销的案件要认真查找原因，对执法违法或执法不规范等行为依法依规予以处理，增加执法人员的责任感，倒逼其提升行政执法水平。
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