
附件2
《鄂州市城市道路管理办法（草案）》

起草说明

为提高我市城市道路管理水平，围绕全面推进国际物流核心枢纽建设，增强城市市政基础设施综合功能，推动区域协调发展，确保我市道路设施完好率，努力营造路平水畅的出行环境，切实保障和改善民生，彰显现代城市魅力，充分展示我市经济发展和建设成果，根据国务院《城市道路管理条例》和《湖北省城市道路管理实施办法》，按照市上级部门安排，结合我市城区实际，我们代政府起草了《鄂州市城市道路管理办法》（草案）（以下简称《办法》），现就《办法》有关情况说明如下：

一、制定的背景

近年来，随着我市城市规模的不断扩大，城市道路也越来越多，城市道路的快速发展给城市管理工作带来了许多新的问题和矛盾，城市道路作为市民生活出行的重要载体，与百姓生活息息相关，城市道路的规范有序管理直接关系到整个城市的管理水平。国务院的《城市道路管理条例》1996年施行，对执法实践中出现的一些新情况新问题没有做出明确规定。同时，在城市化发展的过程中，城市道路管理逐渐暴露出城市道路规划作用不明显、管理主体与管理范围不明确、道路建管维护工作模糊、城市道路随意占用挖掘问题突出、城市车辆乱停乱放等问题，因此急需集合我市城市管理工作实际制定符合我市实际情况的道路管理办法，理顺城市管理工作任务分工，明确责任，规范管理。为推进我市城市道路管理工作良性化发展，为此我局编制形成了《鄂州市城市道路管理办法》（草案），内容吸收了外地先进经验和作法，《办法》（草案）已征求完相关市直部门和单位的意见和建议，并就反馈建议的适当性和应用性对其进行修改完善，现报请市政府审议印发实施。

二、制定的指导思想

以党的十九大精神为指导，以《城市道路管理条例》、《湖北省城市道路管理实施办法》等法律、法规为依据，增强规范性文件起草的系统性、针对性、有效性；广泛征求意见，深入调查研究，集思广益，努力使规范性文件更加务实管用、更具地方特色；以城市管理体制改革为导向，推进鄂州市城市道路管理法制化、规范化建设，促进我市城市形象大提升。

三、主要依据及内容

（一）制定依据

1.主要依据

《城市道路管理条例》

《湖北省城市道路管理实施办法》

2.参考依据

《无锡市城市道路管理条例》

《杭州市市政设施管理条例》等

四、《办法》的主要内容

《办法》共六章三十五条：

第一章 总则

第二章 规划与建设管理

第三章 养护和维修管理

第四章 路政管理

第五章 法律责任

第六章 附则

（一）第一章 总则。明确了制定《办法》的目的和依据、适用范围、政府职责分工、部门职责分工与城市道路管理原则等。

（二）第二章 规划与建设管理。明确规定了城市道路发展规划的编制，规定了城市道路规划和建设应当遵循的有关技术标准与条件，规定了新建、扩建、改造城市道路的具体要求，明确建设单位在城市道路建设工程竣工后，应当组织相关单位共同验收，确保道路建设符合相关技术规范。同时进一步明确城市道路建设工程竣工后未经验收或者验收不合格的，不得交付使用。另外，还规定建设单位应当在城市道路建设工程竣工验收后，向市政设施管理部门办理移交手续；规定了架空管线应随同城市道路扩建、改建、大修时实施管线入地。

（三）第三章 养护和维修管理。明确规定了城市道路养护原则、养护方式、养护标准与养护资金；规定了城市政府投资建设的道路及企业或个人投资建设的道路的养护维修责任部门；明确规定了城市道路上的各类井盖、沟盖板等附属设施由产权单位进行维护，避免出现职责不清的情况。
（四）第四章 路政管理。明确规定了城市道路范围内的禁止性的行为与活动，规定了城市道路占用费和挖掘修复费的收取与使用；明确规定了挖掘城市道路和临时占用城市道路的审批程序与不得批准临时占用城市道路的情形。规定了机动车道、非机动车道内的停车泊位、人行道内的停车泊位的施划与管理。

（五）第五章 法律责任。明确规定了违反本办法的相关法律责任。

（六）第六章 附则。明确规定了城市道路管理的范围，及办法实施的时间。

特此说明。
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