附件2

《鄂州市网络预约出租汽车经营服务管理实施办法（暂行）（修改征求意见稿）》
起草说明

一、修改背景
网络预约出租汽车（以下简称网约车）是我市广大群众出行的重要方式之一。《鄂州市网络预约出租汽车经营服务管理实施办法（暂行）》（以下简称《办法》）自2018年3月实施以来，在促进我市网约车行业规范发展，保障广大群众出行等方面发挥了重要作用。目前，我市共有5家网约车企业、174辆网约车和813名网约车驾驶员纳入行业监管，合规化程度位居全省前列，运营安全和服务质量明显提升。
2021年11月，市交通运输局组织专家对《办法》各项内容及实施情况开展立法后评估工作。《办法》纳入鄂州市2022年政府规章修改计划，市交通运输局组织对现行《办法》进行了修改，形成了《办法》修改征求意见稿。
二、修改思路 
此次修改，主要立足于实现网约车合规化经营，并对不符合当前“放管服”改革、阻碍全国统一大市场建设的有关规定等内容进行修改，结合机构改革对相关职能部门名称或职责进行调整。
一是依据性法规已经进行修改。交通运输部等六部委已于2019年12月对《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》进行了相应修改，废除了规章中有碍优化营商环境和不利于扩大对外开放的规定和做法。
二是加强对网约车从业人员权益保障。根据《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》、人社部等八部委《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》《中华全国总工会关于切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益的意见》要求，进一步加强对网约车驾驶员这一新业态劳动者合法权益的保障。
三是进一步约束网约车平台公司对个人信息的采集使用，加强对个人信息保护。要求网约车平台公司依照《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》相关要求，履行网络安全、数据安全、个人信息保护义务。
[bookmark: _GoBack]四是进一步巩固“放管服”改革成果。近年来，市交通运输局着力推进“放管服”改革工作，实现网约车车辆和驾驶员许可便捷化办理，原《办法》中对驾驶员的户籍、居住证要求，申请驾驶员从业资格前参加培训等内容已不适应当前情况。
五是探索放宽“一车一平台”限制措施。2018年6月，交通运输部在回复全国人大代表《答复函》中，认为《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》对“一人一车一平台”没有提出强制要求，各地可根据当地实际情况，在落实网约车平台公司承运人主体责任、明确各方权责关系的前提下，因地制宜作出具体规定。根据本地实际情况，在落实网约车平台公司承运人主体责任、明确各方权责关系的前提下，探索建立“一车多平台”运营模式。
三、主要修改内容
修改后的《办法》保持现行文本的基本框架，共7章39条，分别是总则、网约车平台公司、网约车车辆和驾驶员、经营服务规范、监督检查、附则。主要修改内容包括：
（一）规范章节标题文字表述。将原《办法》第二章“平台公司许可”规范表述为“网约车平台公司”，第三章“车辆和驾驶员许可”表述为“网约车车辆和驾驶员”，第四章“经营规范”表述为“经营服务规范”。
（二）删除私人小客车合乘内容。《办法》主要规范网约车运营，对合乘出行（也称拼车、顺风车）宜由市人民政府适时制定规范性文件，故删除原《办法》第五章“私人小客车合乘”内容。
（三）调整法规依据并优化行政审批管理。根据修改后的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（交通运输部令2019年第46号），取消外商投资企业批准证书材料。进一步落实“放管服”改革精神，取消了对驾驶员申请从业资格的本市户籍、居住证及参加从业资格培训要求。（原《办法》第七条、第十八条、第十九条）
（四）加强网约车从业人员权益保障。明确网约车平台公司应当维护和保障驾驶员合法权益，与驾驶员签订劳动合同或者协议。同时明确网约车平台公司不得向驾驶员转嫁或者变相转嫁经营风险（如以租代售、收取高额风险抵押金等方式）。（新《办法》第一条、第二十条）
（五）健全网约车车辆退出机制。进一步明确网约车车辆退出经营的条件和程序，交通运输主管部门注销《网络预约出租汽车运输证》将有法可依。（新《办法》第十六条）
（六）加强对网约车平台公司在运营过程中收集的个人、业务信息保护。针对网约车平台公司非法（过度）收集乘客、驾驶员个人信息现状，对网约车平台公司收集的个人信息、业务信息及涉及国家安全的敏感信息应依法予以保护。（新《办法》第二十一条、第二十二条）
（七）放宽“一车一平台”限制。探索放宽“一车一平台”限制，允许多平台接单，网约车车辆和驾驶员可以在两个或者两个以上的网约车平台提供运营服务，并明确了网约车平台公司管理责任。（新《办法》第二十六条）
根据政府机构改革情况，市物价局并入市发改委，市工商局与市质监局合并为市市场监督管理局，对部分监管机构名称适当调整。（新《办法》第五条、第三十一条）

