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各区人民政府、开发区管委会，各街道办事处，市政府各部门：
为进一步改进和加强住房公积金管理，切实维护住房公积金缴存职工的合法权益，确保住房公积金运营安全,经市政府同意,现通知如下:
一、规范住房公积金缴存
（一）缴存范围。鄂州市内国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业及其他城镇企业、事业单位、民办非企业单位、社会团体（以下统称单位）及其在职职工（包括村、社区在职职工及聘用制员工）都应缴存住房公积金。要落实《湖北省集体合同条例》，加强非公企业的住房公积金的缴存扩面、将劳务派遣人员、在城市中有稳定工作的进城务工人员及时纳入住房公积金缴存范围，并应先行建立起住房公积金账户。
（二）缴存基数和缴存比例。我市住房公积金缴存基数不得高于上年度我市城镇非私营单位就业人员月平均工资的3倍，不得低于上年度全市最低工资标准。单位和职工的住房公积金缴存比例均不得低于5%；有条件的单位可以根据实际情况提高缴存比例，但最高比例均不得超过12%，各单位不得超基数和比例缴存住房公积金。
（三）加强行政执法。市住房公积金中心要建立执法队伍，提高执法水平。对拒不办理住房公积金缴存登记或不为职工设立公积金账户手续、少缴或欠缴的单位，依法进行行政处罚或申请人民法院强制执行。将未按规定建立住房公积金制度或拖欠住房公积金的单位予以曝光。
二、规范住房公积金使用
（一）改进住房公积金提取。一是对符合住房公积金提取条件的，市住房公积金中心要提高审批效率，方便职工办理。二是放宽租房提取条件，缴存职工及配偶无自有住房，可凭租赁合同提取住房公积金支付廉租住房、公共租赁住房租金，也可支付规定额度内的商品住房租金。各类住房公积金提取办法及具体额度由市住房公积金管理委员会研究确定下发执行。
（二）改进贷款管理。凡职工连续足额缴存住房公积金6个月（含）以上，可申请住房公积金个人住房贷款。对曾经在异地缴存住房公积金、在现缴存地不满6个月的，缴存时间可根据原缴存地住房公积金中心出具的缴存证明合并计算。在本省范围内异地购房的家庭，可向缴存地住房公积金中心申请出具《异地贷款职工住房公积金缴存使用证明》，购房地住房公积金中心受理贷款申请。使用住房公积金贷款购买商品住房的职工，每月可直接划转住房公积金偿还贷款。
（三）优化贷款流程。市住房公积金中心应与市不动产登记机构尽快联网，简化贷款办理程序，缩短贷款办理期限。市不动产登记机构应在受理抵押登记申请之日起10个工作日内完成抵押权登记手续；市住房公积金中心应在收到抵押登记信息后按相关规定及时完成贷款发放。房地产开发企业不得拒绝缴存职工使用住房公积金贷款购房。住房公积金个人住房贷款担保以所购住房抵押为主，要取消住房公积金个人住房贷款保险、公证、新房评估和强制性机构担保等项目，减轻贷款职工负担。
三、着力提高管理水平
（一）强化住房公积金决策。市住房公积金管理委员会要加强制度建设，依法决策，认真监督履职。要严格管理委员会工作制度，健全议事规则，管理委员会主任要对公积金决策负总责，实行决策与管理分离。住房公积金中心主任对决策的执行负责，接受管理委员会的监督。公积金管理重大事项必须经住房公积金管理委员会研究决定，同时报市政府和省业务主管部门备案。
（二）加强机构队伍建设。要理顺住房公积金管理机构设置，加强服务人员的配备。要着眼长远，引进和培养优秀管理人才，配备好金融、财会、计算机、经济、法律等专业的技术人才，提高队伍的整体素质。要加强对住房公积金从业人员进行系统培训，以适应住房公积金业务量不断增长的需要。
（三）着力推进内部管控。市住房公积金中心要加强内控管理，防范资金运作风险，建立关键岗位制衡制度、内部稽核制度和重大事项报备制度。要根据业务需求内设职能管理部门，强化财务核算管理职责，加强内部审计，强化业务稽核。大额资金调拨和使用等重大事项，必须经领导班子集体研究决定。要加强贷款风险控制，严格贷前审批和贷后管理，降低贷款逾期率，足额提取贷款风险准备金。加强人员、印鉴、档案管理，增强防控责任意识。
四、着力提升服务质量
（一）提升窗口服务质量。要加强住房公积金综合服务大厅和经办网点的延伸建设，设立鄂城区、华容区和梁子湖区服务网点或智能自助终端，方便群众就近办理业务。要按照住房和城乡建设部《住房公积金服务指引》的要求，建立首问负责、一次性告知、限时办结、服务承诺等服务制度，优化业务流程，在确保资金安全、有效防控风险的前提下，简化业务办理手续，提高服务水平。
（二）加快信息化建设。市住房公积金中心要全面执行住房和城乡建设部住房公积金基础数据标准和技术规范，其综合业务管理系统要实现对所辖区域的全覆盖和管理业务全覆盖。要建立全省统一的12329服务热线和短信平台，实现网上营业大厅、12329服务热线及短信、手机APP（应用程序）及微信、营业网点、自助终端、公积金驿站、政务网、鄂汇办等多位一体的全方位服务。按照信息系统三级保护标准，加强信息系统安全的建设与管理，实现省市两级数据的容灾备份，确保数据安全。
（三）提高资金运营效率。在保证贷款和提取需求的前提下，要盘活存量资产，确保住房公积金保值增值。要积极协调商业银行发放住房公积金和商业银行的组合贷款，按照公开、竞争、精简、效益的原则，择优确定受托代理商业银行和存储银行。
（四）加强监测防控。加强住房公积金流动性监测、预警，做好流动性风险防控，切实保障资金安全，促进住房公积金业务可持续健康发展。
五、加强部门协作与舆论宣传
市住房公积金中心要据此制定具体实施办法，住建部门要发挥好协调作用，落实分管责任。财政部门要会同有关部门加强监管。人力资源社会保障部门和各行业组织要将缴纳住房公积金列入劳动合同示范文本。审计部门要加强对单位缴存住房公积金情况的审计监督。中国人民银行鄂州市中心支行要把企业是否依法为职工缴存住房公积金纳入企业征信系统。各有关部门和单位要大力支持和密切配合，形成合力，齐抓共管。
要增强住房公积金缴存、贷款、提取工作的透明度，满足缴存职工的知情权。市住房公积金中心要及时公开财务收支和运作情况，通过住房公积金官方网站、宣传册等发布住房公积金相关信息，运用短信、微信等方式及时发布住房公积金缴存、提取、结息及余额信息。要利用新闻媒体加强住房公积金政策宣传，推进鄂州住房公积金事业又好又快发展。
本通知自发布之日起施行，原《鄂州市人民政府办公室关于进一步改进和加强住房公积金管理工作的通知》（鄂州政办发〔2015〕6号）同时废止。
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