附件2

鄂州市土地征收工作程序实施细则
（征求意见稿）

为加强土地征收管理，规范土地征收行为，维护被征地农村集体经济组织和被征地农民合法权益，保障经济社会发展合理用地，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《湖北省土地征收工作程序规定》等法律法规规定，结合我市实际，制定本实施细则。
一、确定土地征收事项
符合《中华人民共和国土地管理法》第四十五条规定情形，确需征收集体土地的，由区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会依法确定土地征收范围，并组织开展征收农民集体所有土地相关工作。
二、发布征收土地预公告
土地征收范围依法确定后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当在拟征收土地所在的乡镇（街道）、村（社区）、村（居）民小组显著位置（以下统称公告公示范围）张贴征收土地预公告，并在门户网站、政务新媒体等数字化平台公开征收土地预公告，启动土地征收工作。
征收土地预公告应当包括征收范围（含征收范围图）、征收目的、开展土地现状调查安排等内容。预公告公示时间不少于10个工作日，公告第一天和公告期满后应拍摄公布场景的远景、近景以及公告特写照片并在照片上注明公示日期、地点。在申报建设用地时，应提供区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会门户网站公示链接及截图、相关影像等资料。
公告期满后，应当取得拟征收土地所在范围内的农村集体经济组织回执函，回执函中应包括对征地预公告意见总体情况。
自发布征收土地预公告之日起，任何单位和个人不得在拟征地范围内抢种抢栽抢建，违反规定抢种抢栽抢建的，不予补偿安置。
自征收土地预公告发布之日起1年内，在拟征地范围内自行实施下列行为或者有关单位、个人办理下列手续的，均不得作为补偿安置的依据：新批宅基地或者其他集体建设用地，新（改、扩）建房屋，土地和房屋分割、买卖、互换、赠与、改变用途等，以拟征收范围内的房屋作为市场主体住所（经营场所）申请设立登记或者变更登记，调整农业产业结构，户口迁入、分户（立户）（但因出生、就学、婚嫁、军人退伍、政策移民、刑满释放等确需办理户口迁入且符合户籍管理规定的除外），其他不当增加补偿费用的行为。
三、开展拟征收土地现状调查
征收土地预公告发布后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当组织相关部门开展拟征收土地现状调查工作，并对其真实性负责，土地现状调查应当查明土地的位置、权属、地类、面积，以及农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的权属、种类、数量等情况。
拟征收土地现状调查结果应当由拟征收土地的所有权人盖章确认；拟征收土地上农村村民住宅、其他地上附着物和青苗调查结果由所有权人签字确认。因客观原因无法签字确认或者不同意签字确认的，应当由不少于2名调查人员在调查结果中注明原因，并对调查结果采取摄影、摄像、见证、公证等方式留存记录。
拟征收土地现状调查结果应当在公告公示范围张贴公示，公示时间不少于5个工作日，公示第一天和公示期满后应拍摄公布场景的远景、近景以及公示特写照片并在照片上注明公示日期、地点。在申报建设用地时，应提供相关影像等资料。
权利人对征收土地现状调查结果有异议的，应当在公示期内提出复查申请，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会确定的土地征收实施机构应当及时复核并书面告知申请人复核结果。
四、被征地农民养老保险调查
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当组织自然资源、农业农村、公安、财政、人社等部门开展被征地农民养老保险调查。被征地农民养老保险调查应当查明被征地农民年龄、户籍、参加基本养老保险状态、是否符合享受养老保险补偿条件等情况。养老保险调查结果应当经被征地农民签字确认。征地农民养老保险调查的具体程序和要求按照国家及省有关规定执行。各区可结合本地实际，进一步健全完善被征地农民养老保险调查工作机制。
五、社会稳定风险评估
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当组织有被征地的农村集体经济组织及其成员、村（居）民委员会和其他利害关系人参加的社会稳定风险评估，对拟征收土地的社会稳定风险状况进行科学的预测、分析和评估，对土壤污染治理、安全利用情况进行分析评估，确定风险点、风险等级、风险防范措施和处置预案等。社会稳定风险评估结果是申请征收土地的重要依据，评估结果为低风险或属于中风险但采取有效的防控化解措施降低风险等级后，按照规定进行备案，方可申请征收土地。社会稳定风险评估的具体程序和要求按照国家和省有关规定执行。
六、编制征地补偿安置公告
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当依据社会稳定风险评估结果，结合土地现状调查和被征地农民养老保险调查情况，组织自然资源、财政、农业农村、人力资源和社会保障等有关部门编制征地补偿安置方案。征地补偿安置方案应当包括征收范围、土地现状、征收目的、补偿方式和标准、安置对象、安置方式、社会保障等内容。
七、发布征地补偿安置公告
征地补偿安置方案拟定后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当在公告公示范围张贴征地补偿安置公告，并在门户网站、政务新媒体等数字化平台公开征地补偿安置公告，听取被征地农村集体经济组织及其成员、村（居）民委员会和其他利害关系人的意见。公告时间不少于30日，公告第一天和公告期满后应拍摄公布场景的远景、近景以及公告特写照片并在照片上注明公示日期、地点。在申报建设用地时，应提供区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会门户网站公示链接及截图、相关影像等资料。
征地补偿安置公告应当包括以下内容：
（一）拟征收土地现状调查结果；
（二）征地补偿安置方案（附拟征收土地范围图）；
（三）申请听证权利、期限及方式；
（四）办理补偿登记方式、期限以及逾期不办理补偿登记的处理方式；
（五）异议反馈渠道及期限；
（六）法律法规规定的其他事项。
公告期满后，应当取得拟征收土地所在范围内的农村集体经济组织回执函，回执函中应包括对征地补偿安置方案意见总体情况。
八、听取意见和组织听证
农村集体经济组织及其成员或者其他与土地征收有利害关系的组织或者个人对征地补偿安置方案有意见、建议的，应当在征地补偿安置公告期满前，通过书面形式向征地补偿安置公告明确的异议反馈渠道向区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会提出，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当认真研究并在10个工作日内回应。
过半数被征地的农村集体经济组织成员认为征地补偿安置方案不符合法律、法规规定的，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当在公告期满后15日内组织听证。区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会根据意见、建议情况，认为确有必要的，可以自行组织听证。听证程序和要求按照自然资源部和省有关规定执行。
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应根据法律、法规的规定和听取意见、听证会等情况，认为征地补偿安置方案确需修改的，及时组织修改，并将修改后的征地补偿安置方案按原公告的范围和方式重新公布，公示时间不少于5个工作日，公告第一天和公告期满后应拍摄公布场景的远景、近景以及公告特写照片并在照片上注明公示日期、地点。在申报建设用地时，应提供相关影像等资料。
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应在申请土地征收时，对听证情况进行说明。
九、办理补偿登记
拟征收土地的所有权人、使用权人应当在征地补偿安置公告规定的期限内，持相关不动产权属证明等材料，到公告指定的单位、地点办理征地补偿登记。补偿登记主要包括土地所有权、土地使用权、农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的权属、种类、数量等情况。
逾期未登记的，按照公示的土地现状调查结果确定征地补偿登记内容。
十、签订征地补偿安置协议
征地补偿安置方案确定后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会会同乡镇人民政府应当依法与拟征收土地的所有权人、使用权人签订征地补偿安置协议，依法约定征地补偿安置费用的支付期限、方式，交付土地的期限、条件等。
拟征收土地的所有权人、使用权人未签订征地补偿安置协议的比例不得超过应当签订协议总数的10％，未签协议土地面积不得超过拟征收土地总面积的10％。个别确实难以达成征地补偿安置协议的，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当在申请征收土地时如实说明未签订征地补偿安置协议的具体情况及保障其合法权益的措施。对个别难以达成协议的，可在申报土地征收后继续推进协议签订工作。
十一、落实有关费用
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当组织有关部门对拟征收土地的土地补偿费、安置补助费、农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等补偿费用以及被征地农民养老保险等社会保障费用进行测算，及时落实有关费用，并足额专户预存，保证专款专用。涉及征地补偿费用的，应出具区级财政部门的正式预存票据，土地补偿费等其他费用可以合并预存入土地征收专户，被征地农民养老保险补偿资金应单独预存入社会保障基金财政专户。其中，土地补偿费支付给享有被征收土地所有权的农村集体经济组织，农村集体经济组织如不能调整质量和数量相当的土地给被征地农民继续承包经营的，必须将不低于70％的土地补偿费分配给被征地农民。
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当在申请土地征收时，对有关费用落实及预存情况进行说明，并附具预存凭证。有关费用未足额预存到位的，不得同意用地组卷报批。
十二、申请征地报批
征收土地前期工作完成后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当及时提出土地征收申请，依照《中华人民共和国土地管理法》第四十六条规定报有批准权的人民政府批准。申报材料按国家和省、市有关规定执行。
十三、发布征收土地公告
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会应当自收到征地批准文件之日起15个工作日内，拟定征收土地公告，并在公告公示范围张贴征收土地公告，同时在门户网站、政务新媒体等数字化平台主动公开征收土地公告。公告时间不少于10个工作日，公告第一天和公告期满后应拍摄公布场景的远景、近景以及公告特写照片并在照片上注明公示日期、地点。区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会门户网站公示链接及截图、相关影像等资料应按要求存入征地资料档案。
征收土地公告应包括：批准征地机关、批准日期、批准文号、征收土地用途、范围、面积以及救济途径等内容，涉及使用国有土地的应写明收回“原国有土地使用权”内容，并附征地批准文件和征地范围图。
十四、实施土地征收
土地征收公告期满后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会严格按照征地补偿安置协议及时足额支付土地补偿费、安置补助费以及农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的补偿费用，并落实被征地农民养老保险等社会保障待遇。
对个别未达成征地补偿安置协议的应当作出征地补偿安置决定（应当载明：实施部门、被征收土地的所有权人、使用权人等基本情况，征地批准文件文号、征地补偿安置方案文号等，争议的事实和理由，认定的事实、理由和适用的法律依据，补偿安置的方式、标准等具体补偿意见，搬迁期限，救济途径），并依法送达后，在征地补偿安置决定送达之日起60日内将所涉及的征地补偿费用以专户存储的方式予以保管或者向公证机构申请办理提存公证，预留还建安置房或者宅基地。
实施土地征收过程中涉及征地补偿标准调整的，按以下要求执行：新一轮征地补偿标准实施前已依法批准土地征收且区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会已发布土地征收公告的，按签订的征地补偿安置协议确定的标准执行。其他情况按新征地补偿标准执行。
十五、征地补偿费的监督
[bookmark: _GoBack]被征收土地的农村集体经济组织应当依照《村民委员会组织法》《农村集体经济组织法》的规定经村民会议讨论决定后方可确定征地补偿费的使用、分配方案，并将结果向本集体经济组织成员公布。
被征收土地的农村集体经济组织应当按照国家和省、市有关规定，及时将与征地补偿有关的所有费用收支情况，向本集体经济组织成员公布并接受监督。
十六、交付土地
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会足额支付征地补偿安置相关费用后，被征收土地所有权人、使用权人应当按征地补偿安置协议的约定或征地补偿安置决定的规定交付土地。被征收土地的所有权人、使用权人等相关权利人未在规定或者约定的期限内腾退交出土地的，由区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会责令限期交出土地；逾期拒不交出土地的，由区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会依法申请人民法院强制执行。
十七、办理不动产注销或变更登记
土地征收批准后，不动产登记机构依据政府征地批准文件办理集体土地所有权注销或变更登记；乡镇人民政府应在完成征地补偿后及时下发相应嘱托文件，登记机构依政府嘱托文件办理被征收集体土地范围内宅基地使用权和地上房屋所有权的注销登记。
十八、附则
市人民政府统一领导全市集体土地征收补偿安置工作。市自然资源和城乡建设局指导各区（经开区、经济区）土地征收业务工作，定期开展土地征收工作业务培训。
区人民政府负责组织实施辖区内集体土地征收补偿安置工作。
葛店经济技术开发区、临空经济区管委会受市人民政府的委托，负责组织实施其管理区域的集体土地征收补偿安置工作。
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会可依法确定本级政府组成部门或乡镇人民政府（街道办事处）等其他单位负责具体实施集体土地征收补偿安置工作。
区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会对征地前期工作和征地实施工作负总责，自然资源主管部门对征地前期工作进行实质性全面审查，发改、公安、财政、人社、农业农村、审计、市场监管、民政、城管执法等部门依据职责做好集体土地征收补偿安置相关工作。区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会及有关部门认真履行上述程序规定，切实保障被征地群众的知情权、参与权、表达权和监督权，有效维护被征地群众合法权益。
土地征收程序完结后，区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会或者其确定的土地征收实施机构应当将履行土地征收程序的所有资料按照档案管理相关规定归档。
本细则有关期间的计算，依照民事诉讼法关于期间的规定执行。期限开始日不在计算期间内。
因非农建设，申请将国有农用地和未利用地转为建设用地的，相关程序及实施主体可以参照集体土地征收工作执行。
各地要充分利用数字化手段，不断提升土地征收工作的规范化水平，增强工作透明度，切实保障被征地农村集体经济组织、被征地农民等组织和群众的合法权益。
本细则自印发之日起施行，有效期5年。法律、法规、规章和上级规范性文件另有规定的，从其规定。

