附件1：

关于《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作

服务用房实施办法》的起草说明

一、修订背景

根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强和改进城市社区居民委员会建设工作的意见》（中办发〔2010〕27号）、《中共湖北省委 湖北省人民政府关于进一步加强社区建设的意见》（鄂发〔2011〕26号）等规定，2018年5月28日，市政府印发《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法》。该办法实施以来，市自然资源和城乡建设局、市住房和城市更新局切实履行工作职责，对社区工作服务用房的用地、规划、质量监管、竣工验收等环节严格把关；开发建设单位负责社区工作服务用房建设、移交；各区（开发区）、街道（乡镇）做好社区工作服务用房的接受、管理；社区把社区工作服务用房作为服务居民主阵地，居民的幸福感、获得感不断增强，为提升我市基层治理效能和服务居民发挥了积极作用。但该办法有效期至2023年5月27日，为延续以往做法，根据机构改革职能调整的实际，我部建议对《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法》进行修订，同时起草《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法（修订稿）》。

二、起草过程

今年5月份以来，市委社会工作部会同市自然资源和城乡建设局、市住房和城市更新局对《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法（修订稿）》的修订多次进行专题讨论，形成了该征求意见稿。同步征求市发改委、市司法局、市财政局、市自然资源和城乡建设局、市住房和城市更新局、市审计局、市统计局、市政府研究室以及各区（开发区）党（工）委社会工作部门意见建议。我们将收集各方意见建议进行梳理汇总，进一步修改完善。
三、修订主要内容

（一）原《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法》第三条市房产、民政、国土、规划、建设等行政主管部门职责，根据机构改革部门职能调整，原市住建局的城乡建设职能划转到市自然资源和城乡建设局，原市民政局基层政权和社区治理职能划转到市委社会工作部，文件中对市自然资源和城乡建设局、市住房和城市更新局、市委社会工作部在配套建设社区工作服务用房过程中的职责进行了重新划分和明确。

（二）原《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法》第五条“新建住宅区社区工作服务用房配建，按每户0.5平方米标准配建（其中0.3平方米为社区工作用房，0.2平方米为社区养老用房）”，因市民政局对养老用房已出台相应规定（明确每户不少于0.2平方米且原则上单处建筑面积不少于300平方米的标准配建），修订仅对社区工作服务用房配建标准进行明确，根据《中共湖北省委 湖北省人民政府关于进一步加强社区建设的意见》文件精神，“新建住宅小区和旧城区连片改造居民区，根据政府规划应独立设置一个社区居民委员会的，建设方必须同时规划建设不低于300平方米的社区工作用房和居民公益性服务设施”，社区工作服务用房配建标准修订为“社区工作服务用房根据新建住宅区规模，按照每户不少于0.3平方米的标准配建”。

（三）原《鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法》第六条“社区工作服务用房应当集中在一个位置（地块），设置在便于居民到达、便于开展服务的地点，原则上独立于住宅楼。位于住宅楼内的，必须设置在首层，有独立出口”。根据工作实际，此次修改为“社区工作服务用房位于住宅楼的必须在一层、二层，提出了不得配置在地下层、半地下层、夹层或架空层的负面清单”。

（四）本次修订中新增了第九条，对社区工作服务用房交付标准提出了“配备独立的水、电、卫生、通讯、消防和无障碍等基本设施，达到简单装修即可使用的标准”的要求。

（五）第十一条对配建社区工作服务用房面积计算和备案等作出了规定，进一步明确了“应独立测量、计算面积，其面积不计入分摊的共用面积，并在房屋测绘报告中注明其位置和面积，同时将社区工作服务用房备案至所在地街道办事处”。

（六）第十五条对社区工作服务用房依法申办不动产登记手续作了进一步明确，新增了“街道办事处在与开发建设单位办理完成配建社区工作服务用房移交手续后，开发建设单位应当向不动产登记部门申办配建社区工作服务用房的不动产首次登记，再按照约定配合街道办事处共同向不动产登记部门申办不动产转移登记。在不动产登记簿和不动产权证书附记栏注明‘社区工作服务用房’”的规定。

（七）第十八条、第十九条明确社区工作服务用房配建中所涉及的标准、技术和规范以国家新颁布标准、技术和规范为准的规定。同时废止原《市人民政府关于印发<鄂州市新建住宅区配套建设社区工作服务用房实施办法>的通知》（鄂州政规〔2018〕3号）；增加了“本办法所涉及工作职责因职能调整由承接相应职能的部门执行”。

