附件2
鄂州市第二轮省生态环境保护督察
移交问责工作实施方案
为抓好省督察组对我市第二轮生态环境保护督察反馈意见和移交责任追究问题的监督问责工作，按照省督察组要求和市委、市政府安排部署，制定方案如下。

一、总体原则
（一）坚持实事求是。以事实为依据，以纪法为准绳，严格区分失误与失职、敢为与乱为、为公与徇私、主观与客观，确保事实清楚、证据确凿、程序合规、责任明晰、依据充分。

（二）坚持分级负责。分层分级开展责任追究，对移交的责任追究问题由市纪委监委直接调查核实，并按照问责权限和程序作出问责决定或提出问责建议；对监督整改事项中需要追责问责的，按照管理权限和属地管理原则，由相关地方纪委监委（纪检监察工委）、市纪委监委派驻纪检监察组进行调查处置。

（三）坚持精准稳慎。严格落实“三个区分开来”要求，准确把握政策，深化运用监督执纪“四种形态”，区别情况、分类处理，防止出现“问责泛化”和“问责简单化”。

二、开展对移交问题的调查处置
省督察组移交责任追究问题1个，涉及市城管部门和临空经济区。

鄂州市建筑垃圾随意倾倒，资源化利用工作推进不力。鄂州市相关部门对建筑垃圾管理和资源化利用工作不重视，政策法规要求不落实，建筑垃圾管理和资源化利用工作推进不力。一是建筑垃圾随意倾倒；二是建筑垃圾资源化利用项目建设滞后，督察整改目标落空。

责任领导：市纪委副书记、市监委副主任刘华，市纪委常委、市监委委员方舰

责任单位：市纪委监委第二监督检查室

完成时限：2024年6月底前

三、加强对整改任务的督办问责
根据市委整改措施清单，需要整改的任务共5个方面19类33项，其中1项同时也是省督察组移交的责任追究问题。全市各级纪检监察机关要加强对整改任务的监督检查，跟踪问效。

（一）加强对责任落实情况的全程监督。督促各地党委、政府和相关职能部门认真落实生态环境保护工作主体责任，把生态环境保护摆在更加重要位置来抓，坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策部署和省委、市委工作要求，严格执行生态环境保护政策法规，着力解决群众身边的突出环境问题。

（二）加强对问题整改进度的跟进监督。结合省督察组反馈意见和市委整改措施清单，加强对问题整改进度和效果的跟进监督。坚持问题导向、目标导向，将整改任务压实到责任单位、责任人员，切实推动高质量完成整改任务。

（三）加强对整改不力行为的追责问责。对整改过程中存在的虚假整改、表面整改、敷衍整改等形式主义、官僚主义问题，依规依纪依法严肃查处，并公开通报。

四、工作要求
（一）强化组织领导。市纪委监委成立省生态环境保护督察移交问题问责工作专班，由市委常委、市纪委书记、市监委主任赵本立任组长，市纪委副书记、市监委副主任刘华任副组长，市纪委监委领导班子成员方舰、余艳红、吴华堂、孙俊峰同志为工作专班成员。工作专班办公室设在市纪委监委第二监督检查室，负责问责工作的综合协调、指导督办、情况汇总等日常工作。

（二）强化责任落实。严格按照省督察组反馈意见的要求和市纪委监委工作进度安排，列出问题清单、整改清单和责任清单，明确任务、措施、时限和责任人，建立工作台账，实行销号管理。市纪委监委相关监督检查室要加强对联系地方和单位纪检监察机构的督促指导，共同跟进监督联系地方和单位的执法情况和问题整改情况，确保监督责任落实落地。

（三）强化精准问责。对省督察组移交的责任追究问题，在全面查清事实的基础上，准确清晰界定相关责任，深化运用监督执纪“四种形态”，既要防止“以问责替代整改”，又要防止“以整改代替问责”，确保政治效果、纪法效果和社会效果相统一。对反馈的整改问题，在整改监督的过程中，进行分析研判，认为需要追责问责的，按相关程序和权限实施。

（四）强化促改促治。各级纪检监察机关要把查处问责、问题整改和建章立制有机结合起来，督促有关党委、政府和职能部门深入剖析省生态环境保护督察发现问题产生的根源、成因和危害，认真梳理生态环境薄弱环节和工作盲点，研究制定治本管用的制度措施，推动完善现代化环境治理体系。

